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8 Tablas y graficas

Piensa y saca conclusiones

Las coordenadas “cartesianas” se llaman asi en su honor. Se utilizan mucho en matematicas, pero también en
otras situaciones. Describe alguna en la que se empleen ejes y coordenadas cartesianas.

Respuesta libre. Para localizar posiciones en un mapa, para indicar jugadas en el ajedrez, ...

En el juego de los barcos se utiliza un tablero con una cuadricula. ;Como se identifica cada posicion? ¢Son
coordenadas cartesianas?

Se identifica la posicion horizontal mediante letras y la vertical mediante nimeros. Es un sistema de coordenadas
cartesianas.

Investiga y analiza datos

La latitud y la longitud de una ciudad son coordenadas sobre la superficie terrestre similares a las cartesianas.
Localiza en un mapa Estocolmo y encuentra sus coordenadas. ¢ Esta cerca del Polo Norte como dice el autor?

59° 20" N 18° 04' E. Esta mas cerca del Polo Norte que otras grandes ciudades europeas.
Investiga en qué pais nacié René Descartes y si es cierta esa aficion a levantarse muy tarde.

Naci6 en La Haye en Touraine, Turena, en Francia, el 31 de marzo de 1596.

Si era cierta. Durante su juventud estuvo exento de acudir a clase a primera hora debido a su débil estado de salud.

Actividades

1. Actividad resuelta

2. Representa en el plano cartesiano los siguientes puntos e indica en qué cuadrante se encuentra cada uno.

A(6, 1) D(-3, 4) G(1,3)
B(0, -3) E(-4,-3) H(-5, 2)
C(4, 3) F(0, 2) I(-4, 0)
A(6, —1): cuarto cuadrante D(-3, 4) : segundo cuadrante G(1, 3): primer cuadrante
B(0, -3): eje de ordenadas E(-4, -3) : tercer cuadrante H(-5, 2): segundo cuadrante
C(4, 3) : primer cuadrante F(0, 2) : eje de ordenadas I(—4, 0): eje de abscisas
Y
(-2 4)
T 3(1’3 (4 )
CH{&,0)
H{(-5,12) F(0,2)
I(-4,0) 9] 1 X
Al6,-1)
E(-4,-3) B0, -3
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3. Escribe las coordenadas de los puntos que aparecen en la figura.

YQ
De B I
Ge I’y
1 .A
c 0 ;E I X
F. H.
A3, 1) C(-2, 0) E(1,-1) G(=3, 2) 13, =1)
B(0, 4) D(-4, 3) F(-3,-2) H(0, -2) J(, 2)

4. Indica las coordenadas de los puntos correspondientes a los vértices de esta figura.

4
X
y
(2,4)
-2 2) (4-2)
0,2) Ghre)
(-3.0) - (3,0)
0| 1 X
(G111 (5.-1)
{12 2)
\TI ) (2' _3)

5. Realiza un dibujo similar al del ejercicio anterior. A continuacién, intercambia con un compaiiero las
coordenadas de los vértices de vuestros respectivos dibujos y tratad de reproducirlos.

Respuesta libre

6. Dibuja en el plano cartesiano puntos que cumplan las siguientes condiciones.
a) Dos puntos que tengan la misma ordenada, pero diferente abscisa.
b) Dos puntos que tengan la misma abscisa, pero diferente ordenada.
c) Dos puntos con la misma abscisa y ordenadas opuestas.
d) Dos puntos sobre el eje de ordenadas.
e) Dos puntos con la misma abscisa que estén a tres unidades de distancia.
f) Dos puntos que estén a la misma distancia del punto (-3, 2).
Respuesta modelo:
a) (3,2)y(1,2) c) (5,.6)y (5 -6) e) (2,4)y(2,7)
b) (3,-4)y(S,0) d) (0,3)y(0,-8) f) (=3, 1)y (3,3)
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7. Representa en los ejes cartesianos el punto (1, 3). Dibuja con el compas una circunferencia de radio 5
centrada en ese punto. {Cuantos puntos de coordenadas enteras hay en esa circunferencia? Escribe las
coordenadas de cada uno de ellos.

Hay 12 puntos de coordenadas enteras en esta circunferencia.

Y
(1,8)
1 I
-2,7) (4,7)
3.6) (5.6)
2/
413) (13} (6.3)
4;-3) (13} 16,3)
1
(5,0
(-3,0) 0| 1 X
-2,-1) (4,-1)
(1.-2)

8. Actividad resuelta

9. Representa en los ejes cartesianos los puntos A(_T1, %) y B(%, —1] .

Y

Py
1

10. Actividad interactiva

11. Actividad resuelta

12. La temperatura de un paciente en la UCI es registrada de forma automatica. Esta es la grafica obtenida:

41+
40
39
38

Temperatura (°C)

0 246 81012141618202224
Hora del dia

a) ¢Cual era su temperatura a las 8 de la maiana?

b) ¢A qué hora tomé el paciente un medicamento que le produjo un brusco descenso de la temperatura?
c) ¢A qué hora tuvo la fiebre mas alta?

a) 37°C

b) Alas 13 h, aproximadamente

c) Alas20h
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13. Durante este ultimo afno Marisa ha apuntado cada mes el peso de su bebé en esta tabla:

14.

15.

a)
b)
c)
a)
b)

c)

Edad (meses)

1

2

3

6

9

12

Peso (kg)

4

5

6,2

8,2

9,5

11

¢ Qué magnitud depende de la otra?

¢ Cuanto pesaba el bebé a los seis meses?

¢Ha variado de la misma forma el peso del bebé en cada semestre?

El peso depende de la edad.
8,2 kg

No. En el segundo semestre el aumento de peso ha sido menor.

La variacion del precio de un DVD grabable se refleja en la siguiente grafica:

a) ¢Cuanto valia un DVD en 20067 ;Y
en 20147

¢(En qué aio bajo el precio hasta

a)
b)
c)
d)

Si David tiene doce afios menos que su hermana Julia, completa la tabla.

a)
b)

c)

a)
b)

c)

2
1.8
1,6
L4
1,2

1
0,8
0,6
0,4
0,2

Precio (€)

0| 7 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014
Afio

1,8y 0,2 €, respectivamente

Entre 2007 y 2008
15 €
15:0,2 =75 DVD

b)

c)

d)

1,25 €?

¢Cuanto hubieran costado 10 DVD
en 20077

¢Cuantos se podrian comprar con
ese dinero en 20147

¢Qué formula relaciona las edades de ambos?

Representa la grafica correspondiente.

Edad de David 10 ° 15 ° 30 °
Edad de Julia ° 24 ° 32 ° 52
¢Ha sido la edad de Julia el triple que la de David en algin momento?
Edad de David 10 12 15 20 30 40
Edad de Julia 22 24 27 32 42 52

Llamando y a la edad de Juliay x a la de David, y = x + 12.

(]

y=x+12

w
(o)

N
[«

(=
o)

0 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60

Edad de David

3x = x+ 12 si x = 6, es decir, cuando David tenia 6 anos.
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16. “Piensa un numero, multiplicalo por 3 y suma 5 al resultado.”
Luis se confunde y hace las operaciones al revés: primero suma 5 y después multiplica por 3.
a) ¢Obtendra el resultado que le pidié el mago?

b) Escribe las formulas que relacionan el niumero pensado con el resultado de las operaciones indicadas
por el mago y con las que ha hecho Luis.

c) Completa la tabla en tu cuaderno y comprueba si los valores coinciden.

Numero 1 3 5 10 20 100
Resultado del mago ° ° ° ° ° °
Resultado de Luis ° ° ° ° ° °

a) No, el resultado sera distinto.
b) Mago: 3x + 5. Luis: 3(x + 5)

c)
Numero 1 3 5 10 20 100
Resultado del mago 8 14 |1 20 | 35 65 305
Resultado de Luis 18 | 24 | 30 | 45 75 315

Luis siempre obtiene un niumero 10 unidades mayor.

17. Identifica en cada caso la variable independiente y la variable dependiente.
a) Dinero pagado en el aparcamiento y tiempo que ha estado aparcado el coche.
b) Altura de un cohete y tiempo transcurrido desde su lanzamiento.
c) Golosinas vendidas y dinero obtenido.
a) Variable independiente: tiempo. Variable dependiente: dinero.
b) Variable independiente: tiempo. Variable dependiente: altura.

c) Variable independiente: golosinas. Variable dependiente: dinero.

18. Halla el valor de la variable dependiente en la férmula y = x-3 para los siguientes valores de la variable
independiente.

a) x=1 c) x=-1 e) x=0,25

b) x=2 d) x==-2 f) x:%

a) -2 c) -2 e) —2,375
11

b) 1 d) 1 f) —

) ) ) )

19. La férmula de una funcién es y = 2x - 3. Completa la tabla y representa la funcion.

x | -1 0 1 2 3

y [ ) [ ) [ ) [ ) [ )
x | -1 0 1 2 A
y | -5 -3 -1 3

1
FS

1
w

1
N

1
=

1

W N RO

1
[, ]
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20. Pedro y Clara juegan con varios dados. En cada tirada pueden elegir cuantos dados tiran para superar al
contrario; anotan en una tabla el nimero de dados que han usado cada vez y la puntuacion obtenida.

Dados

1 1 2 |2

3

3

2

2

Puntuacion

3 5 7 5

13

7

5

11

a) Representa la grafica correspondiente.

b) Explica si la relacion es una funcion.

a)
Y E
13
)
Ly G
11
10
11U
9
7
= Q
4 o]
® |- C F
=
R
a O
5 D
4
3
2
1
0 2 3 X
N.? deldados

21. Enla Vuelta Ciclista a Espana, el perfil de una de las etapas es el siguiente.

2400

2000

Altitud (m)

1500

1000

48

Puerto
la

95

a)

164 b)
Distancia (km)

b) No es una funcién, a algunos valores de x les
corresponden varios valores de y.

La relacion entre la distancia recorrida y la altitud
sobre el nivel del mar, ¢es una funcién?

A qué distancia de la salida se halla el punto
mas alto?

¢Cuantos kilometros tiene la etapa?

La relacion entre la distancia recorrida y la altitud
sobre el nivel del mar es una funcion. A cada valor
de la distancia le corresponde una unica altitud.

A 95 km

164 km

22. Laférmula de la funcion que relaciona el area de un cuadrado con su lado es: A = P

a) Construye una tabla de valores y representa esta funcion.

b) ¢Tiene sentido unir los puntos de la grafica? ;Por qué?

a)

I

4

<

A

16

=
w

b) Si, ya que el lado de un cuadrado puede tomar
cualquier valor entre cada numero natural y el

siguiente.

(=

\\

(=

=

(=

(=
U N WO RN W R

= N W B

[}

& |
[=0
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23.

24.

25.

26.

27.

La relacion que asocia a cada valor el nimero 3 es una funcion.
a) ¢Como es su tabla de valores?
b) Representa su grafica.

a)

x |1 |2 |3 |4 |5
y |3 |3 |3 |3 |3

Para todos los valores de x se obtiene el mismo valor de y, 3.

b) Recta horizontal a la altura y = 3.

El tutor de un grupo pregunta a cada alumno su nimero de lista y su afio de nacimiento.
a) ¢Larelacion entre el nUmero de lista y el aio de nacimiento es una funcion?

b) Sirepresentas la grafica, ¢tiene sentido unir los puntos? ;Por qué?

a) Si, cada alumno tiene un Unico afio de nacimiento.

b) No, el numero de lista solo puede ser un nimero natural.

Actividad resuelta.

Indica si la grafica de cada una de las siguientes funciones pasa por el punto (2, 3).

a) y=2x-1 c) y=3

b) y=2-(x-1) d) y=x*1

a) Si,3=2-2-1 c) Si, y =3 para cualquier x

b) No,2-(2-1)=2 d) Si,2°-1=3

Rosa va a celebrar su cumplearios. En el local donde va a celebrar la fiesta le piden 30 € fijos y 5 € mas por

cada invitado que asista.
a) Escribe la formula de la funcién.

b) Construye una tabla indicando lo que le costaria la fiesta segun el numero de invitados, hasta un
maximo de 20 personas.

c) Dibuja la grafica.

a) Llamando x al nimero de invitados e y al coste de la fiesta: y = 30 + 5x

b)
x| 112 |3|4 5|6 |7 |89 |1|11|12 13| 14 | 15| 16 | 17 | 18 | 19 | 20
y|[35|40 |45 |50 |55 |60|65|70|75|80|85|90|95| 100 | 105 | 110 | 115 | 120 | 125 | 130
c)
Y

[

[e.

Precio(€)
~

U

OO OO DO OO DD OO

BN W B

(&}
=
o
~
oo

9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 X
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28. Escribe la formula de las funciones de proporcionalidad directa cuyas razones de proporcionalidad son las

siguientes.

2
a) 6 c) -3 e) —
) ) ) 3
b) 5 d) -5 f) S

2

2

a) y=6x c) y=-3x e) y=§x
b) y=5x d) y=-5x f) y=gx

29. Indica el valor de la pendiente en las siguientes funciones de proporcionalidad directa.

a) y=4x c) y=x e) y=-2x
b) y=0,75x d) y=-x f) y= —%x
a) 4 c) 1 e) -2
b) 075 d) -1 f) _%

30. Dibuja la grafica de la funcién asociada a esta tabla. ¢ Cual es la razén de proporcionalidad?

x |-2 |0 |2 |4 |6 |8
y |-3 |0 |3 |6 |9 |12

il
N

N

La raz6n de proporcionalidad es %

31. Representa las siguientes funciones de proporcionalidad directa.

a) y=2x b) y=x c) y=-2x

y=02x
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32. Larazoén de proporcionalidad de dos magnitudes directamente proporcionales es %
a) Escribe la formula de la funcién.
b) Construye una tabla de valores.

c) Representa la funcion.

a) y= gx
4
b)
X -8 —4
y | -6 -3 3
c)
Y
//
21+
0 X
'//

33. Asocia a cada una de las siguientes formulas su grafica correspondiente.

a) y=2x b) y=3x c) y=-2x d) y=%x
Y]
IN | //m -

T A %,

i
\
N

a) Il b) II ) I . d) Iv

34. Actividad resuelta

35. Halla el valor de la variable dependiente para los valores -2, -1, 0, 1 y 2 en las siguientes funciones, e
indica cuales son funciones de proporcionalidad directa.

a) y=x-3 c) y=5x e) y=x2

b) y=-3x dy= 1x f) y= —1x
y y 2 y 2

a) -2 | 1 0 1 2 d) -2 -1 0 1 2

-1 -0,5 0 0,5 1

<[

X
y | 5| 4 -3[-=2]-

b) [ x| 2] -1]0]1]2 e)
y| 6 | 30|36

< (X
I
o
I

c) x | 2| -1 0
y |-10]| 5] 0 5 |10

-_
N
L=
x
|
N
|
-_—
o
-_—
N

0510 ]-05]-1

<

Son funciones de proporcionalidad directa b), c), d) y f).
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36. A partir de la siguiente tabla, representa la grafica de la funcidon. ;Es una funciéon de proporcionalidad
directa?

i

No es de proporcionalidad directa. La recta no pasa por (0, 0).

37. Javier invita al cine a varios amigos para celebrar su cumpleanos. La entrada al cine cuesta 6 €.
a) Halla la formula de la funcion que relaciona el nimero de entradas compradas y el precio que hay que
pagar.
b) ¢Es una funcién de proporcionalidad directa?
c) Representa la grafica de la funcidn. s Tiene sentido unirlos puntos?
a) Llamando x al numero de entradas e y al precio que hay que pagar, y = 6x .
b) Es una funcién de proporcionalidad directa.

c) No tiene sentido unir los puntos, el nimero de amigos es un numero natural.

Precio (€)
P RN W W
Lo~ DO A<

o
>

38. Una recta pasa por los puntos (2, 5) y (4, 15). Averigua graficamente el punto en el que corta al eje de
ordenadas. ¢ Es una funcién de proporcionalidad directa?

Y

o

o

Corta en (0, =5). No es una funcién de proporcionalidad directa porque no pasa por (0,0).
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39. Un litro de gasolina cuesta 1,20 €.

a) Copia y completa la tabla de valores.
Litros (L) 0 10 20 30 50
Precio (€) ° ° ° ° °

b) ¢Qué escala conviene utilizar en cada eje para representarla grafica?

c) Representa la grafica.

d) A partir de la grafica, ¢ cuanto cuestan 40 L?

e) Escribe la férmula de la funcion.

f) Para calcular el precio de 17 L, ¢ utilizarias la grafica ola formula? ¢Por qué?
a)

Litros(L) 0 10 20 30 50
Precio(€) 0 12 24 36 60

b) Eneleje X,de10en10L,yeneleje Y,de 12en 12 €.

c)

~

Precio[(€)

B N W

N RO N

(=]
[y

0 20 30 40 50 X
Litros
d) 40 L cuestan 48 €.

e)y=12x

f) Se utiliza la formula, el punto correspondiente a x = 17 no se determina con exactitud con esta escala.

40. El peso de un objeto en la Luna es la sexta parte de su peso en la Tierra.
a) Sila bascula de Andrea en la Tierra marca 54, ;cuanto marcara en la Luna?

b) Escribe la formula de la funcién que relaciona el peso de un objeto en la Luna con su peso en la Tierra.
¢(Es una funcién de proporcionalidad directa?

c) Construye una tabla de valores. Si quieres obtener valores enteros de y, ;qué valores de x debes
tomar?

d) ¢Cual es la variable independiente?
e) Representa la grafica de la funcion.

f) Sila hermana menor de Andrea pesa la mitad que ella en la Tierra, ; pesaria la mitad también en la
Luna? Calculalo.

a) Pesaria 54 : 6 = 9 kg.

b) y= % Es una funcién de proporcionalidad directa.

c) Deben tomarse valores multiplos de 6.

x| 0 6 12 18 24
y| O 1 2 3 4

d) La variable independiente es el peso en la Tierra.
e)

<

Peso én g [urja (Kg)
= N W B o

()

6 12 18 24 30 36 X
Pesolen la tierra (Kg)

f) Si, yaque en la Tierra pesan 54 y 27 kg, y en la Luna, 9y 4,5 kg, respectivamente.
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41. Actividad interactiva

42. Escribe las coordenadas de los puntos representados en la siguiente figura.

A5, -1) C(0, 2) E(5, -1) G(0, -1) I-1,-2)
B(-2,4) D(2,3) F(3, -3) H(O, -3) J(-2,0)
43. Actividad resuelta
44. Representa en el plano cartesiano los siguientes puntos.
A(2! _5) C(—5, _2) E(11 3)
B(-4, 3) D(0, 5) F(-4,0)
I
B E
. 1
0 X
C
A
45. Indica, sin representarlos, en qué cuadrante estan los siguientes puntos.
A(3,-1) C(-2,-2) E (1,25; 1)
B (-4,3) D (-2,5; 0,5) F(0,-3)
A: Cuarto C: Tercero E: Primero
B: Segundo D: Segundo

F: Eje de ordenadas

46. Representa los puntos A(i, ij y B(Z, E) .
33 3 6

Y
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47. En la siguiente tabla aparece la relaciéon entre el nimero de chicles comprados y el precio pagado por
ellos.

N.° de chicles 3 5 7 10 12
Precio (CENT) 15 25 35 50 60

a) Representa los puntos en el plano cartesiano.

b) ¢Tiene sentido unir los puntos?

a)

<

U o

O dh o ot & © O

redio (CENT
N N W W

[Feg==y

(=}

4+ 5 6 7 8 9101112X

NS de chicles

b) No, el nimero de chicles es un nimero natural.

48. Larelacion entre dos magnitudes se expresa mediante la férmula y = %x -1.

a) Copia la tabla en tu cuaderno y complétala.

x | -4 -2 0 2 4

Y ° ° ° ° °

b) Representa los puntos en los ejes cartesianos.

a)

x| -4 | 2|0 |2]4
y| 3| 211|011

b)

iy

49. Un coche circula a 100 kilometros por hora (km/h). Copia la tabla en tu cuaderno y complétala.

Tiempo (horas) 0 1 ° ° 8

Espacio recorrido (km) ° ° 200 500 °

¢Cual es la férmula que relaciona las dos variables?

Tiempo(horas) 0 1 2 5 8
Espacio recorrido (km) 0 | 100 | 200 500 | 800

La féormula es: y = 100x, siendo x el tiempo e y el espacio recorrido.
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50. Actividad resuelta
51.

52,

53.

En la grafica se refleja el nimero de espectadores que tuvo una obra de teatro durante sus primeras

representaciones.

a)
b)
c)
d)
a)
b)
c)
d)

N.0 espectadores

200
160
120

80| e

40

0/ 1234567

N.0 representaciones

¢Cuantos espectadores tuvo la obra en su primera representacion? ;Y en la quinta?

¢Tiene sentido unir los puntos de la grafica?

¢Dirias que la obra ha tenido éxito?

El numero de espectadores no ha seguido subiendo. ;Qué razén puede haber?

80 en la primera. 200 en la quinta.

No, el nUmero de representaciones es un nimero natural.

Parece que la obra ha tenido éxito, el nimero de espectadores ha ido aumentando o manteniéndose.

Podria ser la capacidad maxima del teatro.

A partir de los valores de la tabla, escribe la formula que relaciona las dos magnitudes.

Laformulaes y=x+ 2.

Explica si las siguientes relaciones dadas por tablas o graficas son funciones.

a)

b)

c)

d)

X

2

6 9

12

y

3 4

8 11

14

x | 2] -1] o0 1
y | 3| 4|28 -61]3
X | o 2 1
Y | 3 | 4 | 28| -6
0 1 X
1 X

a) Es unafuncién, a cada valor de x le corresponde un Unico valor de y.

b) No es una funcion, para x = 1 hay dos valores de y.

c) No es una funcién, hay mas de un punto con la misma abscisa.

d) Es una funcién, a cada valor de x le corresponde un uUnico valor de y.
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54. Una funcion asigna a cada valor su cubo.
a) Escribe su formula.
b) Halla los valores de la variable dependiente para x=0,x=2y x=-3.
a) y= X

b) Los valores son 0, 8 y —27, respectivamente.

55. Una funcién asigna a cada valor de x el nimero 10.
a) Construye una tabla con cinco valores.
b) Escribe la formula de la funcién.

c) Representa la funcion.

a)
x | 2 [ 1 0 1] 2
y | 10 | 10 | 10 [ 10 ] 10
b) y=10
c)
Y
10
0 X

56. Escribe las formulas de las funciones de proporcionalidad directa correspondientes a las siguientes
razones de proporcionalidad.

2 3

=3 b ==4 = — d =——

a) m ) m c) m 3 ) m 2

2 3
a) y=3x b) y=-4x c) y=§x d) y=—zx

57. ¢Cuales de las siguientes graficas no se corresponden con funciones de proporcionalidad directa? Razona
tu respuesta.

a) c)
y y
1
'\ A
1 X 0 1 X
/| \ //
b) d)
y y
1 1
0 1 X 1 X

Las graficas a) y b) no son, porque no son rectas.
La c) no es porque, aunque es recta, no pasa por el origen.
La unica funcién de proporcionalidad directa es la d), ya que su grafica es la Unica recta que pasa por (0, 0).
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58. Laformula de una funcién de proporcionalidad directaes y = %x .

a) Copia en tu cuaderno y completa la tabla.

X -6 3 ° ° °
y ° ° 0 -1 2

b) Representa la funcién.

a)

-
o
A
N

y -2

b)

iy

59. Las siguientes tablas corresponden a funciones de proporcionalidad directa. Complétalas en tu cuaderno.

a) b)
X 12 | -6 0 1 ° X -4 0 2
y ° ° ° -1 2 y ° ° 1 6
a) b)
X 12 -6 0 1 -2 X -4 0 2 12 | 16
y -12 6 0 -1 2 y | 2 0 1 6 8

60. Representa las siguientes funciones de proporcionalidad directa.

a) y=x b) y=5x c) y=-x d) y= %x

| vl ]

B

[

61. Halla la formula de cada una de las siguientes funciones de proporcionalidad directa.

a) Su pendiente es -5.

15
b) Pasa por el punto | —, —|.
) Pasa por ol punto (4,
c) Su grafica es la siguiente:
|4
1+
1 X
a) y=-5x
b) y=5x
c) y= gx
5
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62. Los puntos A(0, -1), B(2, -4) y C(8, 0) son vértices consecutivos de un rectangulo. Represéntalos y halla
las coordenadas del cuarto vértice.

Y

i
\

El vértice es D(6, 3).

63. Dibuja en cada apartado una grafica que pase por los puntos A(-2, 4) y B(1, —2) y que cumpla la condicién
pedida en cada caso.

a) Que sea una funcion de proporcionalidad directa.
b) Que sea una funcién, pero no de proporcionalidad directa.

c) Que no sea una funcion.

a) b) C)
14 \ Y Y
A A
(1 T
\ \ N
\1 \\ 1
\ N
0 X ol X No| 1 [«
B B N

64. La grafica de una funcién pasa por los puntos (2, 3), (10, 15) y (12, 18).
a) ¢Puede ser una funciéon de proporcionalidad directa?
b) Dibuja la grafica de una funcién que pase por esos puntos y no sea de proporcionalidad directa.

a) Si,y= %x b) Respuesta modelo:
Y
L~
—
\\
\
)
3 J
7
o X

65. La siguiente grafica representa la relacion entre dos magnitudes.

a) Construye una tabla de valores en la que aparezcan los Y
puntos marcados en la gréfica.

b) Construye la tabla de otra funcién, que asigne a cada valor
de x tres unidades menos que la funcién anterior.

c) ¢De qué tipo es la funcion que has obtenido? Halla su

féormula. 1
d) A partir de esa férmula, ¢ cual seria el valor de la primera
funcion para x = 10? 0 1 X
a) c) Es la funcién de proporcionalidad directa y = 2x.
X -1 0 1
y 1 3 5
b) d) Seriay=2-10+3=23.
x | 1 0 1
y -2 0 2
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66. Actividad resuelta

67. La grafica muestra el numero de personas en una piscina durante un dia de verano.

g 100
2 80
g 60
2 40

20

0 4 8 12 16 20

a) ¢Qué horario tiene la piscina?

b) ¢A qué hora habia mas gente?

c) ¢A qué hora salié mas gente a comer fuera de la piscina?

a) De10a22h
b) Alas 18 h
c) Alas14h

68. La grafica muestra la evolucion del nimero de mosquitos
en un pantano durante unos dias.

a) ¢Cual era el nimero inicial de mosquitos?

b) En un determinado momento se libera un insecticida
para eliminar esos mosquitos. { En qué momento?

c) ¢Ha conseguido el insecticida acabar con la plaga de
mosquitos?

a) Habia 2000 mosquitos.
b) Alos 4 dias

c) No, el nimero no llega a 0 y vuelve a crecer.

69. La siguiente grafica representa la distancia que ha
recorrido Gabriela con su tabla de snow en una
estacion de esqui.

a) ¢Cuanto tiempo dura su recorrido?
b) ¢Qué distancia ha recorrido en total?

c) ¢Ha hecho mas kilometros en la primera mitad del
recorrido o en la segunda?

d) ¢Ha parado en alguna ocasion? ;Durante cuanto
tiempo?

a) 16 minutos
b) 12 km
c) Ha hecho los mismos.

d) Par6 en el minuto 7, durante 2 minutos.

70. Actividad resuelta

Distancia (km)

N.0 mosquitos

24
Hora

=

QO NP OXO

(en miles)

2 4 6 8 10 12
Dias

=
O NBEO®O L

2 4 6 8 10 12 14 16
Tiempo (min)
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José ha comprado en la fruteria una sandia de 8 kg por 9,60 €. Su amiga Teresa ha comprado otra de 10 kg
por 12 €.

a) Calcula el precio que cada uno de ellos paga por cada kilogramo.
b) Halla la formula que relaciona el peso y el precio de la sandia.
c) Usa esa formula para calcular el precio de una sandia de 12 kg.

a) José paga % =1,20 €/kg, y Teresa paga % =1,20 €/kg.

b) y=1,20x, siendo x el peso e y el precio.
c) 1,20-12=144€

Jorge trabaja como vendedor y una parte de su sueldo depende de las ventas que consiga. Por cada 100 €
que consiga vender, le corresponde una comision de 8 €.

a) Construye una tabla relacionando la cantidad vendida con el dinero que gana como comision.
b) ¢Es una funcion de proporcionalidad directa?

c) Representa la grafica de la funcion.

d) Escribe la formula de la funcién.

a) c) v
X 0 100 | 200 | 300 | 400 | 500
y 0 8 16 24 32 40 8
b) Es una funcién de proporcionalidad directa. 2 24
S 16
0| | 100 | 200 | 300 @ 400 | 500 @ 600 | X
d) y= ix ‘ | Ventas (€) \

100

73. Julio esta cocinando siguiendo las instrucciones de un libro de recetas. En el libro aparecen las siguientes

indicaciones:

Instrucciones de coccion

Precalienta el horno 15 minutos, hasta que alcance los 200°;
introduce el pastel y baja la temperatura a 190°.

Cocinalo durante 10 minutos, y después baja la temperatura 10°
y termina de cocinar durante otros 15 minutos.

Representa graficamente la temperatura del horno, suponiendo que al principio estaba a temperatura
ambiente (20 °C).

La grafica podria ser similar a la siguiente:

u

Hay que tener en cuenta que la temperatura no
bajara inmediatamente, cuando bajemos el
programador tardara algo en enfriarse.

0

~

]
T ———

L e = = e = S = - S == - = S\
BN W B U

—
—
T——

TEmperatura (°C)
\(

0

~

—
T ——

DO O OO OO OO DODDODDOO OO OO OO O

BN W ~ U

(o]
=
[=]
]
o
w
[=]
&
[=]

Tiempo (min)

Unidad 8| Tablas y graficas.



SOLUCIONARIO

74.

La longitud de una circunferencia se calcula mediante la féormula L = 21rr.

a) Completa la siguiente tabla de valores en tu cuaderno.

r (cm) 1 2 3

4 5

L (cm) ° 4 | °

b) Representa la funcién graduando el eje Y utilizando m como unidad.

c) ¢Es una funcion de proporcionalidad directa?

a)

b)

r (cm)

L (cm)

21

4t

et 8m 10m

c) Es una funcién de proporcionalidad directa.

[ury

Longitud (¢m)

adic

(cn

n)

75. Varios alumnos de la clase han representado en unos ejes de coordenadas sus notas en Matematicas y en
Lengua, senalando su nombre junto al punto que los representa.

76.

©
& 10 z
= ° *Dani
f‘t 2 Gema pias . *Eva
g 4 ih a Claudia
L ]
2 Félix
0 2 4 6 8 10

Nota Matematicas

a) ¢Quién tiene la mejor nota en Matematicas? ¢Y en Lengua?

b) ¢Quién es mejor en Matematicas, Ana o Blas? ;Y en Lengua?

c) ¢Es la grafica de una funcion? Razona la respuesta.

a) Dani tiene la mejor nota en Matematicas, y Dani y Blas tienen la mejor nota en Lengua.

b) Son iguales en Matematicas, y Blas es mejor en Lengua.

c) No es una funcién, ya que a una nota de Matematicas no corresponde una Unica nota de Lengua.

En un parque de atracciones hay diferentes tarifas en funcion de la edad.

Nifios menores de 5 afios No pagan
Nifios hasta los 12 aios 6 €
Jovenes, entre 13 y 18 anos 20 €
Adultos, hasta 65 arios 30€
Mayores de 65 arfios 3€

a) ¢Puede haber dos personas de distinta edad que paguen lo mismo?

b) La familia de Arturo quiere entrar en el parque. Los miembros de la familia son: Arturo, que tiene 11
afnos; su hermana Alba, que tiene 4 afios; sus padres, que tienen 35 y 38 afios; y su abuelo, que tiene 66
afnos. ¢ Cuanto tendran que pagar en total?

c) ¢Larelacion entre la edad y el precio de la entrada es una funciéon?

Si. Por ejemplo, dos personas de 14 y 15 afios.

Si, a cada edad le corresponde un Unico precio.

)
b) Arturo paga 6 €, Alba no paga, cada padre paga 30 € y el abuelo paga 3 €. En total pagan 69 €.
)

Tablas y graficas. | Unidad 8

179



SOLUCIONARIO

77. Entrenandose para una carrera, cuyo recorrido es el que se indica en la figura, Lucia comienza en lugares
diferentes y no recorre siempre la misma distancia, pero siempre va mas deprisa bajando que subiendo. En
el camino, y a distancias iguales, estan marcados los controles A, B, C, D, E (cima), F, G, H, K (meta).

¢En cual de los siguientes trayectos tardara menos tiempo?

E
D F

A K
A. CEGF B. BEG C.CEH D. DEKH
Contamos los tramos de subida (S) y bajada (B) en cada caso:
A.3S+2B B.3S + 2B C.25+3B D. 2S+4B

C es mas rapido que Ay B (los mismos tramos totales, pero mas de bajada) y que D (una bajada mas). La
respuesta es C.

78. Un barco navega desde A hasta B, describiendo una semicircunferencia
centrada en la isla X; luego navega en linea recta desde B hasta C.

S
W

¢Cual de las siguientes graficas muestra la distancia del barco a la isla
segun la distancia recorrida?

A. B. C. D.

La grafica B. La distancia es constante hasta llegar a B, luego se acerca y después se aleja.

79. Una funcién asigna a cada entero positivo el producto del entero anterior por el numero que le asigna la
funcidn a ese anterior. Si f(1) = 1, ;cuanto vale f(4)?

1 B. .
6 24
D.f2)=1-f(1)=1-1=1;f(3)=2-f2)=2-1=2;f(4)=3-f3)=3-2=6

A. C. 24 D. 6

80. Manuel es el encargado de una empresa desde 2003.Sus jefes quieren valorar su trabajo, y le han pedido
un informe. Manuel presenta el siguiente grafico.

™ Manuel comenta el grafico a sus jefes:
8 120 “Como pueden ver, la empresa va
e estupendamente, y los beneficios
= han ido creciendo mas
E 115 rapidamente que en los afnos
> 115 anteriores.”
¢Es correcto su analisis? ;Dénde esta el error?
105

2000 2001 2002 2003 2013
Afio
No. Manuel ha falseado los resultados, graduando mal el eje x. En sus 10 afios la empresa ha ganado unos

11 000 €, aproximadamente lo mismo que entre 2000 y 2003, por lo que el ritmo de crecimiento ha sido mucho
menor.
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PONTE A PRUEBA

Las margaritas
Actividad resuelta

La Bolsa

La grafica siguiente representa el precio de las acciones de una
empresa en la Bolsa durante varios dias.

Precio (€)

Dia

7
6
1. Carlos compré acciones de la empresa el 2° dia. ;A qué precio? 5
2. Si las vendiera el 6° dia, ¢{ganaria o perderia dinero? ;Y si 4
esperara al 7° dia? .
3. ¢Cuando deberia comprar y cuando deberia vender para obtener
el mayor beneficio? ; Cuanto ganaria por cada accion? Una amiga 2
suya tuvo peor suerte, y perdio 3 euros por accién. ;En qué dias 1
compro y vendio sus acciones? 0
) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1. Las comprd a 4,80 €.
2. El 6°dia ganaria dinero, pero el 7.° perderia.
3. Comprando el primer dia y vendiendo el 5.° se obtienen 2,20 € por accién. La amiga compro6 el 6.° dia y vendié el
9.° dia.
Temperaturas

En la siguiente tabla aparecen las temperaturas en dos ciudades durante24 horas.

1.
2,

Hora 16 18 20 22 00 02

04 06 08 10 12 14
Ciudad 1 22 22 19 14 11 9 8 8 10 16 21 23
Temp (°C) -
Ciudad 2 19 18 16 15 15 15 15 15 16 17 19 20
Representa graficamente los datos de la tabla.
Responde verdadero o falso en tu cuaderno.
F

En la ciudad 1, se alcanzaron 11 °C a medianoche.

En la Ciudad 2 se llegoé a 15 °C a las 10 de la mafana.

La temperatura maxima de la ciudad 1 superé a la de la ciudad 2.

La temperatura minima de la ciudad 2 se mantuvo durante mas de 5 horas.

temperatura que en la ciudad 2.

Entre la medianoche y el mediodia, en la ciudad 1 hubo mayor diferencia de

¢Qué variacion de temperatura ha habido en cada ciudad?

Y L& i

= Ciudad 1
25 .
—— (Ciudad 2
T

— /
5 20 - \\ 19/
© ~~
215 \-—2\ -——-”77
]
j=1
£
2 10
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2.

\'/ F
En la ciudad 1, se alcanzaron 11 °C a medianoche. \
En la Ciudad 2 se llegd a 15 °C a las 10 de la mafiana. F
La temperatura maxima de la ciudad 1 superé a la de la ciudad 2. Vv
La temperatura minima de la ciudad 2 se mantuvo durante mas de 5 horas. Vv
Entre la medianoche y el mediodia, en la ciudad 1 hubo mayor diferencia de Vv
temperatura que en la ciudad 2.

3. Enlaciudad 1 la diferencia entre la temperatura maxima y la minima fue de 15 °C. En la ciudad 2 fue solo de 5°C.

Los fontaneros
El abuelo de Filo le explica algunas aplicaciones de las coordenadas cartesianas.

La semana pasada necesitaba un fontanero para hacer unos arreglos y pidié presupuesto a dos distintos para
ver cual era mas econémico. Ambos fontaneros cobraban una cantidad fija por el desplazamiento y otra en
funcién del namero de horas trabajadas, pero sus tarifas eran distintas.

El abuelo construyé una tabla, dibujo la grafica y encontré la férmula para cada fontanero. De ese modo
compard las tarifas y decidié cual es el fontanero mas barato seguin el nimero de horas trabajadas.

1.  El primer fontanero cobra un fijo de 50 € y ademas 10 € por cada hora trabajada.
a) Construye una tabla que relacione varias horas de trabajo y el coste correspondiente.
b) Representa los valores obtenidos. ¢Los puntos estan alineados? Unelos.

c) Si el fontanero no cobrara el desplazamiento, ;el precio y el nimero de horas serian directamente
proporcionales? ;Cémo seria la formula de esa funcién?

d) Siahora le anadimos el desplazamiento, ¢ qué férmula obtenemos para el primer fontanero?

2. Repite los pasos anteriores con las tarifas del segundo fontanero: 20 € de desplazamiento mas 16 € por
hora.

¢Cuando coinciden ambas tarifas? ¢ En qué tramos es mas barato cada fontanero?

4. Si ambas tarifas hay que afnadirles el IVA, ;qué fontanero es mas barato si el abuelo supone que van a
tardar 3 horas?

1. a)

Horas de trabajo 1 2 3 4 5
Coste en euros 60 70 80 90 100

b)

100 ‘
90
80
70
601
50
40
30
20
10

Coste (€)

0 2 3 4 5 6 7 X
Horas de trabajo

Los puntos estan alineados.
c) Sin contar el desplazamiento, seria una funcién de proporcionalidad directa. Su férmula seria y = 10x.

d) Afadiendo el desplazamiento, queda y = 10x + 50.
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Horas de trabajo 1 2 3 4 5
Coste en euros 36 52 68 84 100

b)

100

80 /

& 60

Coste (€
w
o
N\

40

/
30l
20

10

0 1 2 3 4 5 6 7X
Horas de trabajo

Los puntos estan alineados.
c) Sin contar el desplazamiento, seria una funcion de proporcionalidad directa. Su formula seria y = 16x.

d) Anadiendo el desplazamiento, queda y = 16x + 20.

3. Representando las dos funciones en los mismos ejes, se observa que coinciden a las 5 horas. Si el trabajo dura
menos, el segundo fontanero es mas barato, y si dura mas, es mas econémico el primero.

Y
100

90

'l
80 ,
70 /|
60

50 P 7
40 7 -
V. = Fontanero
30T — Fontanero 2 ||
20 -

10

Coste (€)

-

0 1 2 3 4 5 6 7X
Horas de trabajo

4. Al afiadir el IVA las tarifas de ambos fontaneros incrementan en el mismo porcentaje, 21%. Por lo tanto si van a
tardar 3 horas en realizar la reparacion, el 2° fontanero resultara mas econémico.
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AUTOEVALUACION
1. Escribe las coordenadas de los puntos de la grafica e indica en qué cuadrante esta cada uno de ellos.
De 4 oA
oH
| F
L ] .o i | X
C G, :
E o
A(2,3) 1.° C(-3,-1)3.° E(0, -2) Eje ordenadas G(-1,-1)3.° I(3,-3) 4.°
B(3,-1) 4.° D(-2,3) 2.° F(4, 0) Eje abscisas H4,2)1.°
2. Lasiguiente tabla recoge la relacion entre el numero de lapices comprados y el precio total.
N.° de lapices 2 6 3 ° °
Precio (€) 0,5 ° ° 3,5 4

a) Copiay completa la tabla en tu cuaderno.

b) Representa graficamente los valores obtenidos.
c) ¢Tiene sentido unir los puntos?

d) ¢Es una funcién de proporcionalidad directa?

a)
N.° de lapices 2 6 3 14 16 | 20
Precio(€) 05 |15]0,75| 3,5 4 5
b)
Y
W
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10111213 14151617 18 19 20X
N9 de lapices

c) No, el numero de lapices es un numero natural.
d) Si, la razon de proporcionalidad es 0,25.

3. Laférmula de una funciénes y=5-x.
a) Construye una tabla dando cinco valores a x.

b) Representa graficamente la funcion.

a) b) Y
X 2 | -1 0 1 2
y 7 6 5 4 3

[N
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4. La grafica de una funcion de proporcionalidad directa pasa por el punto (2, 4).
a) Representa la grafica.
b) Calcula la formula de la funcién.
c) Halla graficamente y mediante la formula el valor de y que se corresponde con x = 3.
a)

o

0 X
b) y=2x

c) Ax=3lecorrespondey=2-3=6
Y

[N

5. En la siguiente grafica se representa el nimero de habitantes de un pueblo durante varios afos.

4]

£ 2600

£ 2400 +

S 2200

=

o, 2000

=Z 1800 |
1600 -
1400 -
1200
1000 -

s

1960 1970 1980 1990 2000 2010  Afo

a) ¢En qué ano fue mayor la poblacién? ¢ Cuantos habitantes tenia el pueblo ese aiio?
b) ¢Qué periodo de tiempo se observa en la grafica?

c) Describe brevemente la evoluciéon de la poblacién en dicho periodo.

a) En 1975 tenia 2600 habitantes.

b) Desde 1965 a 2010

c) La poblacién crecié entre 1965 y 1975, hasta alcanzar el maximo, y después decrecié cada vez mas
rapidamente hasta 1990, afio en el que solo quedaban 1000 habitantes. En los ultimos afios se observa un
aumento a un ritmo constante de la poblacién, hasta alcanzar los 1800 habitantes en 2010.
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